



# 奏响融合发展“协奏曲” 书写乡村振兴“新答卷”

## 高村乡推动产业融合发展 助力乡村全面振兴



枣树沟村

近年来,为加快农业农村现代化步伐,激发农村发展活力,荥阳市高村乡围绕荥阳市委“扛、立、强”三起来战略部署,强化党建引领,积极探索推动美丽乡村建设、数字农业高质量发展、创新基层治理方式、加快产业转型升级,推动产业融合发展,助力乡村全面振兴。

记者 姚辉常

通讯员 王婷 文/图

### 基层网格化治理“有形”又“有效”

高村乡以“五星”支部创建为统领,坚持“务实、管用、有效”原则,依托“党建+网格”的建设要求,以信息化支撑、系统化治理、扁平化管理“三化融合”为抓手,大力推进乡村网格化建设,走出一条党建引领基层治理的新路子。

立足“基点”。将辖区划分为30个二级网格、217个三级网格,选配628名机关干部、村组党员构成网格队伍,开展“层级式”“片区化”培训,使得各网格之间各负其责,协同配合,实行“梳理、完善、务实”的工作细则,确保网格化管理有限、有序、有效推进工作。

化解“难点”。聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,各部门根据自身实际情况,按照专业处置、迅速处置、方便处置的原则进行细化分解,将责任落实到人,确保矛盾纠纷进一步在“格”内化解,自治能力进一步增强。

打造“亮点”。按照标准化建设、实体化运行和信息化支撑的要求,整合社会资源,打造以党建引领、多元共参与、民需全

响应、服务零距离为核心理念的智慧化、多元化、科技化党群服务中心,建设“荆砦+冯氏文化”“官峪+智慧农业”“枣树沟+仰韶文化”的新型党建综合体。

“在实施网格化管理之后,有了网格员加入,村民们参与社会管理的积极性被调动起来,进一步提高了我们村的服务管理效率。”高村乡马寨村党总支书记马保国说,“以前每名村干部平均管理百余户村民,现在管理队伍从专业型变成复合型,一人多能,变过去的‘上面千条线、下面一根针’为‘上面千条线、下面一张网’,大家有了更多的时间和精力投身到村里的发展中去。”

2022年,高村乡依托网格平台共排查各类问题38902条,办38692条,办结率达到99.46%。荆寨村、枣树沟村成功争创成为郑州市村委会规范化建设和村务公开“阳光工作”示范村,为高村乡不断提升基层社会治理水平提供了示范标杆。如今,“有事就找网格员”已成为高村群众的一种生活习惯。



枣树沟石磨面车间



应急演练

### 美丽乡村建设“有里”又“有面”

高村乡在美丽乡村建设中,坚持“外在美”与“内涵美”并重,在提升乡村功能、彰显乡村韵味的同时,注重以农村基层党建为核心提升乡村治理能力,以农村精神文明建设提升村民文明素养,不断丰富美丽乡村的内核和灵魂。如今,高村乡已有郑州市美丽乡村示范村8个。其中,枣树沟村作为试点村为美丽乡村建设增添了最浓墨重彩的一笔。

在黄河文化传承中“静”下来。枣树沟村以仰韶文化、秦王寨遗址、大河古民居、河阴石榴文化等各类历史人文资源为依托,通过内涵的发掘、形象的包装,结合村庄现有布局、自然条件、产业特色,建立党员教育研学示范基

地,充分发挥典型示范和辐射带动作用,在发展以石榴为核心的观光农业基础上,开发了一批以辣木面、榴叶茶、石磨面粉为主的“土字号”特色农产品。同时,大力发展民本、民耕、民宿“三民”美丽产业,构建都市农业为特征的农业产业体系,打造乡村康养旅游示范村。2022年,枣树沟村已成立石榴种植合作社5家,集体经济达到186万元,人均年收入3万元。

在生态文明建设中“美”起来。以生态文明建设为统领,聚焦农村基础设施提升,以农村人居环境整治行动为抓手,加快美丽乡村项目建设。如今,日间照料中心、综合服务中心、民俗文化馆、门户景观、村内景观、生态停

车场、仰韶文化广场以及古城墙恢复、民俗体验区建设已全部完工。同时,依托新时代文明实践站,开展形式多样的文明实践活动及志愿者服务活动,积极引导村民共同参与公共服务和社会管理,激励村民共建共治共享幸福家园。

“如今的枣树沟村已经成为第二批全省乡村康养旅游示范村创建单位,目前在着力打造成为生态更加优美、产业更具活力、文化丰富多彩、特色愈发显著的都市型乡村旅游目的地。北静古韵秦王寨,西美山水枣树沟。从‘一处美’向‘一片美’再到‘处处美’,一幅美丽乡村画卷正在枣树沟徐徐展开。”枣树沟党支部书记张福敏自豪地说道。

### 产业转型升级“有路”又“有方”

高村乡以“能力作风建设年”活动为契机,强力推进“万人助万企”活动走深走实,推动政策、要素、服务向重点项目聚焦,加快产业集聚、主体集中、要素集约,促使营商环境再升级。

精准服务打造特色农业。加快现代农业示范区建设,提高石榴产业规范化种植水平,以河阴石榴为主的现代农业示范区种植面积稳步提升,已达2.8万亩,石榴销售突破3亿元。充分发挥新农村、新田地、联创种业等企业示范带头作用,形成农业产业优势集群,带动本地农产品销

售;持续鼓励企业开展年度技改,激发企业加大项目研发投入力度,助力绿硕农业建立绿色蔬菜自动化流水线作业,实现种植、浇灌一站式。

推动一二三产业融合发展。成功举办荥阳市第五届中国农民丰收节暨第十八届河阴石榴文化节等重点节会,进一步提升“河阴石榴”品牌知名度;助推西禾草莓“线上线下”联动,通过采摘体验、订单生产、“会员制”、高端商超合作等销售形式,促进农民就业增收;扩大昌明乳业、绿万家等特色农业发展规模,打造集花卉、旅

游、科普为一体的现代农业示范园;支持荥泽水乡渔人码头休闲乐园建设项目,致力建设集自然风光、科技创新和亲水体验、休闲娱乐于一体的中原大型综合性“渔”文化主题乐园。

荥阳市高村乡党委书记马智慧说:“下一步,高村乡将继续在美化农村人居环境上求实效、在提高基层治理能力上务实功、在农业招商引资上寻突破、在优化资源配置上搞统筹、在打响农业品牌上做文章、在农业主体培育上下功夫,实现乡村产业振兴、农民致富。”



渔人码头